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Centro Oftalmológico Quirón A Coruña, 30 y 31 de mayo
Hospital Quirón A Coruña reunirá a especialistas de toda España en el II Simposium Quirón de Oftalmología 
A Coruña, 12 de mayo de 2014 - A Coruña acogerá los próximos días  30 y 31 de mayo, en el salón de actos del Museo Domus, el II Simposium Quirón de Oftalmología, que reunirá a especialistas de referencia en diferentes campos de esta especialidad de nuestro  país, con el objetivo de poner en común conocimientos y experiencias para una mejora en la atención del paciente.

El encuentro, organizado por Grupo Hospitalario Quirón, girará en torno a cinco mesas redondas en la que los profesionales médicos expondrán los últimos avances en el diagnóstico y el tratamiento de la cirugía de la miopía, las cataratas, la cornea y la superficie ocular, la retina, el glaucoma, la órbita y la oculoplastía, entre otros. El sábado 31 de mayo el programa se completará con dos conferencias magistrales en las que se abordarán el tratamiento quirúrgico de los tumores intraoculares y la corrección quirúrgica en la edad infantil de las malformaciones en los párpados.

Este simposio, reconocido de interés sanitario por la Consellería de Sanidade, se enmarca dentro de los actos de celebración del décimo  aniversario de Centro Oftalmológico Quirón A Coruña que, inaugurado el 26 de febrero del 2004, se ha convertido en una referencia para los coruñeses en la atención integral de la salud de los ojos.
Desde el comité científico se ha tratado de confeccionar un programa atractivo (www.segundosimposiumoftalmologiaquiron.es ) con la finalidad de captar el interés de cuantos profesionales se enfrentan, en su día a día, con la realidad en el ámbito de la oftalmología. 
Grupo Hospitalario Quirón

Grupo Hospitalario Quirón cuenta con un cuadro médico de prestigio internacional -el más numeroso del sector-, es el primero de España en número de pacientes atendidos y en superficie asistencial, y gestiona treinta y ocho centros sanitarios, 2.874 camas hospitalarias, 15.000 empleados -de los que 7.400 son médicos-, y 670.000 estancias hospitalarias al año. En 2012, se registró un total de 954.000 urgencias atendidas, 229.200 intervenciones quirúrgicas, 20.200 nacimientos, más de 10.500 ciclos de reproducción asistida y alrededor de 45.000 tratamientos oncológicos.

La mayor red hospitalaria privada de España cuenta con 21 hospitales generales: A Coruña, Adeje (Tenerife), tres en Barcelona, Erandio (Vizcaya), Los Barrios (Cádiz), tres en Madrid, Málaga, Marbella, Murcia, Palma de Mallorca, San Sebastián, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Torrevieja (Alicante), Valencia, Vitoria y Zaragoza; dos hospitales de día en Playa de Muro (Mallorca) y Zaragoza; cuatro centros monográficos de reproducción asistida en Bilbao, Murcia, Pamplona y Torrent (Valencia); dos centros oftalmológicos en A Coruña y Barcelona, y centros de consultas de diferentes especialidades en A Coruña, Ferrol (A Coruña), Fuengirola (Málaga), Orihuela (Alicante),  Santa Pola (Alicante), Sa Pobla (Mallorca), Sevilla y Torrevieja (Alicante).

Más información:

Hospital Quirón A Coruña
Patricia Forteza, Directora de Comunicación. 
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